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TRO SKELN 
Tryckfriheten enligt .,ag och 

enligt verklighet 
Just nu, när detta nummer av 

seklet säljes i Sveriges land, tar vi 
alla steget över tröskeln. Före den 
12 februari 1961 bestod människo­
släktet fortfarande till en del av 
individer, personligheter, människor 
med ansikten. Nu är det slut. Defi­
nitivt och ofrånkomligt. Någon åter­
vändo är ej tänkbar. Och dock är det 
vår mänskliga skyldighet att med 
ohämmad optimism medverka till att 
bana väg för det nya livsbejakande 
som trots allt bör kunna komma. Ef­
ter den 10 maj 1961 är vi emeller­
tid alla robotar. Eller konsumenter. 
Eller kombinationen av konsument 
och producent såsom kugge i sam­
hällsklientelet. Utan ansikte men 
med nummer. Nummer inom typ och 
kategori. Något annat kommer hä­
danefter icke att tolereras och tiden 
mellan den 12 februari 1961 och den 
10 maj detta samma år utgör trös­
keln. 

Markerad av en raket på väg mot 
planeten Venus. 

Oberoende av om raketen träffar 
målet eller icke tar människosläk­
tet just nu steget från ordning till sy­
stem, från individualitet till identi­
tet, från det vardande till det slut­
giltiga, från integration till desinte­
gration, från känslafrihet till schi­
zofreni, från kärlek till teknik -
ett pathonormt ingenjörsmonstrum 
tar himlavalvets lysande aftonstjär­
na, den som bär kärleksgudinnans 
namn, i besittning. Symboliskt och 
magiskt och eventuellt också reellt 
- åtminstone i människornas psyke. 

Ty, som det framgår av reaktio­
nen i all världens tidningar: män­
niskorna är redan så slöa, så so­
vande, så desintegrerade att de upp­
fattar det som ett framsteg, ändock 
såsom ett enormt framsteg. Och so­
ver vidare med jäktade, stressade, 
infarkterade och cancererade orga­
nismer under tusenden paragrafers 
skydd, lyckligt oskyldiga i sin fram­
stegstro. 

Att det just blev ryssarna som 
genomförde den monstruösa kon­
struktionen är psykologiskt logiskt. 
Ty hela fenomenet symboliserar ju 
en flykt bort från gamla Alma Ma­
ter, från jorden, så som den för 
dem blivit, från systemet och från 
den av den vetenskapliga högfärden, 
den specialistidiotiserade pathonor­
miteten redan dömde planeten. En 
flykt, en verklighets- och samvets­
flykt, en den kollektivt premierade 
schizofreniens triumf, - en världs-

demonstration från vårt kollektivt 
omedvetna, en hieroglyf på himlen 
som varje frisk människa kan läsa 
och tolka. 

I Västerlandet skulle man ha 
tyckt synd om ryssarna som kom 
först med demonstrationen. Man 
skulle ha känt sig tacksam, ja 
gärna stolt, att på detta sympto­
matiska område ligga efter. Men ty­
värr ligger man icke så långt efter. 
Också hos oss är systemet i färd 
med att ersätta ordningen, identite­
ten att förkväva individualiteten, 
tekniken och dess förutsättning: 
tvånget, att förkväva kärleken och 
dess förutsättning: friheten, tanke­
livets inre frihet. Just det är tra­
giskt, att västerlandet låtit sig loc­
kas med i den pathonorma tävling­
en, tvingats med, trott det vara nöd­
vändigt - trots "Kristendom", trots 
läran om hur farlig kunskapens väg 
i:ir, mätqndets kunskap, analyseran­
dets, det atomistiska analyserandets 
kunskap. 

Vi jublar och förhärligar denna 
"vetenskapens seger". Vi är stolta 
över varje spik med vilken vi hop­
snickrar vårt släktes schavott, vi 
kysser riset med vilken vi skall 
piskas. Jublet ger eko över hela 
jordens yta. Vi har med vår kol­
lektiva schizofreni blivit ett för 
gamla moder jord allvarligt derma­
tologiskt problem. 

Och vad betyder händelsen, den 
milstolpsmarkerande, praktiskt? 

Forts. å sid. 2. 
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Tryckfrihet är en omistlig rät­
tighet. Den är ett värn mot orätt 
och en makt för rätt. Att den läm­
nar rum även för rent motsatta 
företeelser är fullt i enlighet med 
detta världstillståndets struktur, där 
allt har av naturen en positiv och 
en negativ sida. Mänskligt försök 
att utesluta endera är onatur som 
hämnar sig. Alltså, tryckfriheten är 
rent av en naturlig rättighet i det 
normala människolivet. Hos oss är 
också densamma tillåten i nästan 
hur långt gående utsträckning· som 
helst. Dock finns åtminstone bok­
stavligen skydd för en enskild män­
niskas heder och ställning i sam­
hället och en del annat. Men hur 
ställer sig tryckfriheten i det verk­
liga livet? 

I november månad 1957 hade 
nordiska författare en kongress i 
Stockholm. Härvid hävdades i över­
ens<>f-ämmel�e mP-d ett före1rag � .. T 

den norske författaren överland, att 
det är författarna som skall be­
stämma den allmänna lagen, d. v. s. 
genom sina alster behärskar den all­
männa moraliska uppfattningen. Det 
var speciellt Myckle-affären, som 
låg bakom uttalandet. 

Vi må nu först taga under om­
prövning hur det förhåller sig med 
det gjorda påståendet. Författarna, 
d. v. s. de som v oro samlade och 
de som tillhöra den typen, anse sig 
som tidens verkliga profeter och 
moraliska eller kanske sett från 
fallet Myckle omoraliska diktatorer. 

Flickan bland varens ängsblommor 
E. Rönne-Petersen : 

Det var en gång . . . Så börjar ju 
en saga såvida det är en riktig sa­
ga. Och detta är en både riktig och 
sann saga. 

Det var en gång en ung kvinna 
som skickades till min mottagning 
från ett sjukhus dit hon införts se­
dan hon försökt avsluta sitt unga 
liv. Hon var också lidande av den 
beteenderubbning som våra psykia­
triker brukar kalla schizofreni med 
ty åtföljande besvärliga och depri­
merande fysiologiska omkastningar. 
Hon var med andra ord ett sådant 
fall som de flesta av mina kolleger 
helst icke befattar sig med. Borde 
icke också jag avvisa den olyckliga? 

Här förelåg emellertid möjlighe­
ter både till ett tillfrisknande samt 
dessutom uppenbarligen till att en 
person vilken som frisk hade myc­
ket att ge sina medmänniskor, en 
person som samhället skulle kunna 
få stor nytta av, kunde regenereras 
och få sin återfödelse. 

Men för stunden verkade allt så 
dystert. Hon ansåg sig vara den us­
laste bland de usla, den ynkligaste 
bland de ynkliga. Hon älskade en 
ung pojke, men hon föreställde sig 
att han stod så himla"högt över hen­
ne och att hon bara skulle bli en bör­
da för honom på hans väg. Dock, 
samhället hade på sitt sätt medverkat 
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Var inte detta en fullständig fel­
bedömning? Är det verkligen för­
fattarna, som bestämma över vilka 
böcker eller tidningar som släppas 
ut i boklådor eller presskiosker 
o. s. v.? Så vitt jag känner har 
ingen författarrörening någon för­
lagsverksamhet, ej heller bruka för­
fattare ha något större kapital för 
att utge sina böcker. Författama 
äro i stort sett helt och hållet bero­
ende av bokförläggarna. Det är så­
ledes bokförläggarna, som bestäm­
ma, vilka böcker som komma i bok­
marknaden eller icke, och den för­
fattare, som inte skriver sina alster 
i bökförläggarnas smak, den kom­
mer aldrig fram. Således: Författa­
ren måste räkna ut vad som har ut­
sikt att kunna godtagas av förläg­
garen. Och förläggaren, han har si-

, na beräkningar: Vad skall en bok 
innehålla Qch hur skall det skrivas 
för att folk skall köpa böckerna? 
Eller han tänker: Böckerna bör in­
nehålla det eller det för att påverka 
det allmänna själslivets struktur, ty 
det är jag, bokförläggaren och tid­
ningsutgivaren, som är folkets lära­
re och· inspiratör. Ju mer osjälvstän­
diga, förytligade människorna äro, 
desto mera okritiska och påverkba­
ra ! Penningmakt och politisk makt, 
de ha i vår tid en i väsentlig mån 
diktatorisk makt över det förytliga­
de släktet. Och detta kastar helst 
sina slantar i gapet på den hung­
rige och maktlystne "Molok", som 
blir rik och stinn på dessa "små­
folkets" oupphörliga offer, inte bara 
av slantar utan även av deras själs­
livs självständighet. Det är således 
inte så att författarna bestämma 
över folkets moral och tänkesätt, det 
är i mycket högre grad bokförlagen 
och tidningarna. Men · ännu finns en 
viss frihet, Mammon och Molok be­
härskar inte ännu fullständigt f'ol­
kets själ. Det finns förlag och tid­
ningar, som ha moraliska principer. 
Det finns ännu folk, som vill hålla 
till även på den fronten. Sålunda 
är det kanske när allt kommer om­
kring det fria folket som själva be­
stämma sitt öde, om det verkligen 
vill följa sitt eget bättre vetande, 
ett vetande, som framgår genom 
det öppna samvetet, sanningskärnan 
inom människan. "Sanningen skall 
göra eder fria". Det finns således 
frihet, självbestämmelse, men enda"st 
under sannningens auspicier. 

V. Vallberg. 



FLICKAN BLAND VARENS • • •  

Forts. frän sid. l. 

till att hon, i kollektivets ögon, skul­
le få se sitt värde, ett betydande 
såväl reellt värde som pappersvärde. 
Hon hade sin legitimation, hon hade 
de högsta examensbetyg som vår 
akademiska värld disponerar - och 
motsvarande ödmjukhet. Hon tyck­
te att dessa betyg icke gjorde hen­
ne ett dugg värdefullare som män­
niska. 

Så satte vi i gång. I tur och ord­
ning kom hon genom det emotionel­
la mognandets olika faser: Elektra-· 
komplex, penisneid och allt vad det 
heter fick dyka upp i medvetandets 
sfär och genomarbetas där. Än hade 
levnadsglädje infunnit sig endast i 
form av ansatser, än hade hon icke 
hittat sin väg, än ansåg hon sig va­
ra livet ovärdig. Och så, en dag, 
kom hon med drömmen. Den som 

TRöSKELN 
Forts. från sid. l. 

För det första vad man länge haft 
på känn, att schizofrenien triumfe­
rar över det vetenskapliga tänkan­
det, att den kollektiva, akademiska 
autismen hunnit dit vart Eugen 
Bleuler befarade att den var pä 
väg, att psykiatriker som Trigant 
Burrow, Wolf Weilgart, Donald r.'air­
bairn och många andra fått rätt i 
sina di�gnoser av en våra ledande 
forskareskikt omfattande och ato-
mistiskt desintegrerande allmän 
schizofreni. 

stillatigande eller jublande låter 
vi sjukdomen infektera värt solsy­
stem. Visserligen bestär atmosfären 
på Venus till stor del av koldioxyd, 
men rätt mycket talar för att trots 
detta vissa former av jäsningsbe­
tingat liv finnes på den angripna 
planeten. Vad följden av detta, i 
kvantitet uträknat nog sä. bagatell­
artade, instrumentella inträng i 
Venus-ytans genetik kan bli, vet 
ingen på denna jord i dag, heller 
icke de hänsynslöst experimenteran­
de, psykotiskt drömmande "rymd­
forskarna" som delar ansvaret. för 
våra kärleksfulla rymdraketer, sa­
teliter och sataniter. Men vi anar, 
när vi verkligen tar oss tid att tän­
ka, en del om följderna också för 
kärlekens planet och med den för 
hela solsystemet - genom det som 
ingenjörerna brukar kalla trigger-

'- mekanismer. 
Men vad vi vet mest om och med 

säkerhet, det är den verkan som fe­
nomenet får för människornas men­
talitet, för den fortsatta mentala av­
vecklingen. Om det blir det nog till­
fälle att äterkomma i seklets spal­
ter. Tröskeln �p.arkerar gränsen mel­
lan de två huvud-delarna av den 
historiska människans existens, mel­
lan <less integrativa och dess .desin­
tegrativa epok. pet avgörande för 
den som fortfarande vill vara män­
niska är att gå see_nde in i den kom­
mande epoken, att vara medveten 
om vad som sker. \:i är alla tvinga­
de att följa med ( med vars och ens 
uppgift i sammanh,anget ! )  - mot 
och in i det stora dramat. 

Vi är i färd med att ta steget 
över tröskeln. 
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givit denna berättelse dess rubrik. 
Drömmen om flickan bland vårens 
ängsblommor. 

Hon drömde att hon var min dot­
ter, att hon var en liten femårig' 
flicka som höll mig i hand och att 
vi tillsammans prom�nerade en 
skön vårdag ut till en �tor äng full 
av vårens alla blommor. Sedan 
tyckte hon att hon var jag och såg 
sig själv som den lilla dottern sit­
tande på huk framför sig - eller . 
mig - bland blommorna på ängen. 
Och där, tillfogade hon, tyckte hon 
att blommorna var så mycket hög­
re, friskare och vackrare närmast 
omkring henne än längre bort. 

Drömmar skall icke "tolkas" eller 
tydas. De skall helt enkelt översät­
tas med hjälp av den drömmandes 
egna associationer till varje enskilt 
drömelement. Då kan översättning­
en bli entydig. Här gav dock över­

.sättningen ett resultat l som till sy­
nes stred mo't kända naturlagar. Sä­
dant förekommer ibland och brukar 
då vara ett tecken på att associe­
randet icke är färdigt, att patien­
tens omedvetna måste ytterligare 
bearbeta det manifesta drönimate­
rialet. Vi fick hålla på flera timmar 
med denna drömmen, men resultatet 

. blev alltid det samma: patientens 
själsdjup, det som Bleuler kallar det 
psykoidalt omedvetna, fasthöll -
med sin alltid suveräna överblick -
envist vid det till synes naturstri­
diga så att jag slutligen tvingades 
att försöksvis ta de omedvetna an­
visningarna på allvar. Jag frågade: 
"Hur trivs blommorna som Ni har 
hemma?" Jag fick veta att hon 
hade mänga olika krukväxter . som 
alla trivdes så bra och gav ett så 
rikt blomningsflor att vänner och 
bekanta ständigt förvånades över 
det. 

Efter denna uppgift skrev jag till 
gamla professor Heribert Nilsson i 
Lund och förelade honom några av 
patientens i mitt tycke orimligaste 
associationer, orimliga ifråga om 
växternas biofysik och ecologi. Han 
�varade mig som biolog och växt­
fysiolog med ett shakespeare-citat, 
nämligen det berömda om det "mera 
mellan himmel och jord" so·m vi gör 
klokt i att kalkylera _med. Och där­
med ·visste jag vad som_ var min 
skyldighet. Jag fick efter många 
protester patienten att gå med på 
ett avtal. Hon skulle öppna en ex­
klusiv firma. Visserligen endast i 
blygsamma dimensioner, men · ändå 
- nog förstår man hennes betänk­
ligheter. Hon skulre till vänner och 
vänners bekanta och till alla de 
familjer hon direkt eller indirekt 
fick kontakt med framföra ett unikt 
erbjudande: De skulle få teckna ett 
sorts abonnement hos henne, vilket 
bestod däri att hon en gång i vec­
kan skulle infinna sig en stund i 
vederbörandes lij.genhet eller bostad 
och där "tala med" alla krukväxter­
na precis så som hon lika regelbun­
det brukade . "tala . med" blommorna 
i hennes egen lya. J ag bemödade 
mig att demonstrera precis samma 
säkerhet för patienten i fråga om 
resultatet som · hennes egen -. "J;>sy­
choide'r lagt;; i dagen.,. men, va.r nog 
i yerkligh�tep.,;en·. aning skeptisk och 

GUnthor Schwa� och socbet 
För några år sedan skickades 

'mig från en avlägsen v�rldsdel en 
patient, son till en av vår tids mest 
framstående forskare, och det var 
uppenbart att han fått sin faders 
stpra begåvning i arv. Också sonen 
var redan en betydande naturveta­
re men-diagnostiserad som sinnessjuk 
och han beträttade under vårt första 
samtal att han befann sig i dödsri­
ket, att han där hade förlorat all 
aptit, ty - som han sade - det 
kändes ju så äckligt att fylla mat 
i ett lik, och att han såsom lik var 
utan alla känslor. Anledningen till 

mäkta ·nyfiken på hur det hela. skul­
le utfalla. 

"Abonnenterna)' skaffades utan 
svårighet och som patienten hade 
bil till disposition kunde alla besö­
ken avverkas lika punktligt som re­
gelbundet. Och efter någon månad 
visade sig resultatet. Alla "abon­
nenterna" hade utan några andra 
medel erhållit en blomsterprakt hos 
sina krukväxter och en så uppenbar 
förbättring av deras trivsel att den 
bara kunde kallas sensationell. Pa­
tienten var lycklig. 

Nu anmälde sig frågan: Var det 
nu verkligen just denna erfarenhet 
som hon behövde för att uppleva 
sitt människovärde och mogna vi­
dare. Man hade anledning att också 
inför denna frågan vara skeptisk, 
ty inom klinisk psykologi är det en 
väl begrundad tradition att betrak­
ta extrema former för kontakt eller 
emotionell växelverkan med växt­
världen såsom uttryck för relativt 
grav regression. Dock kan det som 
uppdykande fenomen också vara ut­
tryck för ett framåtskridande från 
prehistoriska ( fylogenetiska) regres­
sioner till nutidsinriktade ( "postna­
tala", ontogenetiska) utvecklingsför­
sök, just från psykotiska till psyko­
neurotiska genomgångsformer. Här 
visade det sig emellertid vara något 
annat eller mera: en äktiiet, en vär­
me och intensitet i känslolivet som 
ingen· i patientens miljö, varken un­
der barnaåren eller senare varit be­
redd att emottaga. Nu märkte hon 
att . åtminstone växterna "vågade". 
Hon upplevde med deras hjälp att 
hon hade något att ge, något hon 
själv fått och ständigt ånyo fick och 
som hon kunde vidarebefordra. 

Vad det var, det låg och ligger 
fortfarande· långt utanför min kom­
petens att ta ställning till. Jag viss­
te bara att det vetande som det 
mänskliga själsdjups omedvetna 
"psykoid", den fyradimensionena 
"överblick" som denna psykets cen­
trala instans äger måste man lära 
sig respektera och böja sig för. se­
dan lärde sig också denna patient 
fort nog att få förtroende för den­
na instans i hennes eget psyke, -
den tro, det samma förtroende som 
hennes vänners växter, ja alla de 
blommor hon kom tillsammans med, 
ut från sitt "instinktliv" ägde. 

Och snart har vi ·äter vår med sol­
värme och hälsande, frågande ängs­
blommor. 

att han hamnat i dödsriket var en­
ligt hans uppgift de vibrationer som 
utgick från det mesta i hans stor­
sta:dsomgivning, främst dock "those 
bad vibrations'' från kosten och i 
synnerhet från, som han kallade 
det, "the devil's food" - sockret. 
Som han med verklig exhibitionis­
tisk iver började berätta detaljer. 
om tillståndet i dödsriket, vilket 

• uppenbarligen fångat hans medmän­
niskors intresse, tog jag fram en 
tidning eller en tidskrift och sålunda 
upprepades situationen några gång­
er tills han blivit nog retad att 
komma med det väntade utbrottet 
och frågade med fullt affektpådrag 
om han verkligen skulle infinna sig 
regelbundet och betala för att en­
bart få se mig läsa tidningar. se­
dan kunde vi ta itu med dödsrike­
symboliken och, för att göra en lång 
historia kort, hans tillfrisknande 
satt fart från det ögonblicket då 
jag med eftertryck yttrade att visst 
höll jag med honom när han ansåg 
sockret vara "the devil's food" och 
att jag höll det för mycket sanno­
likt att det utsände "destructive 
vibrations". Något år senare hade 
hans tillfrisknande stabiliserat sig 
och han kunde resa hem och starta 
den stora och lysande samhälleliga 
insats som han fortfarande står 
mitt uppe i .  

Detta fall dök upp i mitt minne 
då. jag nyss fick höra om att för­
fattaren av den sensationella boken , 
"Djävulsdansen", Giinther Schwab, 
blivit föremål för ett verkligt ovan­
ligt intresse från den tyska socker­
trustens sida. Den sockerproduce­
rande koncernen har enligt uppgift 
vid tysk domstol uttagit stämning 
på den sanningssökande och san­
ningssägande författarens förlag och 
konqernens jurist skall i samman­
hang härmed ha yttrat att nu skul­
le man äntligen knäcka både Giin­
ther Schwab och hans förlag. Så­
vida nu dessa offentligen framförda 
uppgifter besannas får ju Schwab 
och hans förlag, en alldeles förträff­
lig och effektiv reklam, men troli­
gen kommer koncernen att, medan 
tid är, slå in på andra -taktiska vä­
gar och a v stå frän att ge Schwabs 
arbete den framgäng som en rätts­
sak under alla förhållanden skulle 
bli. Och andra metoder är de stora 
trusterna väl förtrogna med. Man 
kan ju bara dra sig till minnes hur 
finansieringstrusten för det vanvett 
som kallas "atomkraftens fredliga 
användning" lyckades bli av med 
sin kanske farligaste motståndare, 
österrikaren Victor Schauberger. El­
ler de sockerförbrukande industrier­
nas taktik här i N orden: 

För några decennier sedan var 
N ordens största chokladindustri den 
som bär namnet Freja, belägen i 
Oslo och moderföretag för flera sto­
ra chokladindustrier på annat håll 
bl. a. i Sverige. Då hände det att 
från stort upplagda fysiologiska un­
dersökningar i USA ständiga och 
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I några föregående artiklar har 
antytts hur stort och komplicerat 
problemet ungdomskriminalitet är. 
Dess många aspekter gör det svårt 
att fixera någon kärna eller antyda 
en huvudorsak frånsett de många 
"tekniska framstegen" som skapat 
en allmän kulturupplösning med re­
gression till en materiarkal sam­
hällsstruktur. 

I detta sammanhang blev under­
struket att vi har ungdomsbrotts­
lighet endast såsom sekundärt sym­
tom, medan själva sjukdomen måste 
sökas hos den vuxna generationen. 
Denna sjukdom är i vårt sekel icke 
begränsad till Sverige. Den är uni­
versell. Men lokalt samhällstruk­
turella omständigheter har medfört 
att den i Sverige och USA jämte 
seklets diktaturer antagit mera 
skrämmande proportioner och till 
synes mera svåråtkomliga former 
än i den övriga världen. 

För att rätt förstå detta är ade­
kvata problemställningar nödvändi­
ga. Man måste se symtomen i en 
helhetssyn på sociologisk grundval 
mera än i en partialsyn på krimi­
nologisk eller individualpsykologisk 
grundval .Och denna helhetssyn mås­
te i sin tur få sin logiska plats i 
ett antropologiskt perspektiv, i ett 
universellt historiskt händelseför­
lopp. Då får vi bl. a. se när symto­
men först dök upp och varför. Det 
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omfattande journalistiska referat 
skickades ut över världen om sock­
rets ringa hälsobefordrande inver­
kan på organismerna, icke minst på 
barnens tänder. Koncernens omsätt­
ning kunde bedömas som hotad. Vad 
var att göra. Icke kunde man ta ut 
stämning på de idealistiska, till sy­
nes så oberoende amerikanska fy­
siologerna. Varför icke intervenera 
i den nordiska forskningen på om­
rådet? Sagt och gjort. Med pomp 
och prakt och stora journalistiska 
åthävor erbjöd sig chokladfabriken 
Freja att bekosta upprättandet av 
Skandinaviens första professur i 
näringshygien, vilket av myndighe­
terna, karakteristiskt nog, emottogs 
med stor tacksamhet. Och i skug­
gan av denna med koncernens medel 
finansierade akademiska lärostol har 
sedan vår nordiska chokladindustri 
kunnat oantastat marschera vidare 
och årligen utöka sin välsignelserika 
verksamhet. 

Och så kommer Gtinther Schwab 
med sina avslöjanden i "Djävuls­
dansen". Så klart att den tyska soc­
kertrusten måste reagera, trogen 
mot sina internationella traditioner. 
- Och vad skall så vi, seklets lä­
sare, göra? Hur skall vi emottaga 
utmaningen? J o, naturligtvis genom 
att mangrant sluta upp kring 
Schwab på det naturligast tänkbara 
sätt: genom att läsa och sprida 
hans sensationella bok, genom att 
oförtrutet medverka till att den ock­
så i Sverige får den uppmärksam­
het och spridning som den förtjänar, 
till båtnad för våra egna samveten 
och våra barns hälsa. 

E. Rönne-Petersen. 

E. Rönne-Petersen : · 

U ng domskriminal i t et 
som djuppsykologiskt nutidsfenomen 
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skedde ungefär samtidigt med in­
dustrialismens genombrott, men det 
betyder icke att mellan industria­
lism och ungdomsbrottslighet existe­
rar något orsakssammanhang. Det 
kan mycket väl vara så att båda de­
larna är parallellfenomen av en och 
samma underliggande orsak. Och in­
om klinisk psykologi har man på 
flera håll länge vetat ganska gott 
besked om denna huvudorsak. 

En av de omständigheter som 
gjort att det icke varit opportunt 
att ta detta på allvar, är helt enkelt 
att vi nu levande vuxna är obenäg­
na att betala priset för ett samhäl­
leligt tillfrisknande. Vi tycks ha lät­
tare för att offra våra barn än vår 
levnadsstandard. - Bilarna har för 
oss blivit värdefullare än våra barn 
och dessa senare upplever diskre­
pansen smärtsamt nog utan att med­
vetet förstå vari den består. Barnen 
får numera uppleva endast ett funk­
tionellt människovärde, icke ett exi­
stentiellt. 

Men så har ju också inom nordisk­
anglosaxisk filosofi det kvantitativa 
länge fått ersätta det kvalitativa. 
Också vår filosofi kan snart över­
lämnas till matematikmaskiner. J a, 
ändock västerländsk psykologi har 
gjort oss mätbara och använder sig 
av statistik och siffror så att där 
den västerländska psykologien 
tränger in, där tränges psyket ut. 
Sålunda är vi numera alla endast 
nummer, siffror, tal, som förlorat 
förmågan att se annat än tal, dvs. 
det mätbara. Därför är vi blinda 
för det mänskliga, det väsentliga, 
det irrationella och paradoxala som 
alltid är den levande sanningens 
hemvist. Vi är - kort sagt - blin­
da för ungdomsbrottslighetens bak­
grund, för vår apokalyptiska exeku­
tionskammarementalitet. Men 
mot allt detta befinner sig den livs­
dugligaste delen av ungdomen i le­
gitimt uppror. Legitimt åtminstone 
i biologisk bemärkelse men utan 
medvetna impulser. 

Det har sagts att vi lever i bar­
nets århundrade. Ja så kan det nu­
mera formuleras i spegelvänd ironi. 
Kollektivt furstrerar ( kränka pä 
skadegörande sätt) vi barnen från 
den minut de på hygieniska anstal­
ter kommit till världen och tills de 
efter puberteten färdigdresserats till 
effektiva samhällsrobotar i tekni­
kens och levnadsstandardens heliga 
namn. Mot detta, understryker jag, 
revolterar ungdomen, någon så och 
andra så, någon med neuros och 
psykos, andra med brottslighet. De 
mänskligaste, de mest sensitiva går 
dock under innan de hunnit fram 
till vuxen ålder. - I ·viss mån till 
följd också av våra ödesdigra barn­
psykologiska teorier av behavioris­
tiskt ursprung, de destruktiva före-

ställningar som av Watson, Gesell, 
Terman och deras utilitaristiskt 
framstegsfrälsta kolleger från neu­
rosernas förlorade paradis, USA, ex­
porterats ut över världen. 

Vi har två huvudkategorier av ex­
perter runt om i världen i dag, 
några för vilka anpassningsideologi 
utgör kriterie-grundvalen för psy­
kisk hälsa, andra för vilka rytm­
ideologien, det subjektiva självför­
verkligandet, utgör kriterie-grund­
valen. Teoretiskt och officiellt står 
nog numera alla på den senare 
grundvalen, men i praxis föreligger 
särskilt hos många experter i tre 
länder, nämligen i USA, Sverige och 
Ryssland, ett konstant beroende av 
anpassningsideologien. Bland dem 
som har allt detta klart för sig och 
som i tal och skrift har rytmideo­
logien ( "ansiktets kvalitet" som 
okvantiserad symbol) såsom rätte­
snöre för sina samhälleliga insatser 
lika väl som för sin praktiska tera­
pi, kan jag nämna UNESCO's före­
dragande i socialpsykiatriska frågor 
Wolf Weilgart. Vidare kan nämnas 
forskare som Neuman, Burrow, Elia­
de, Lindner, Bltiher, Jung, Mayer, 
Hartman och ytterligare några som 
tillsammans utgör det nu levande 
människosläktets verkligen impone­
rande mänskliga elit. En enda ame­
rikan bör komma med bland dessa 
förgrundsgestalter: William Sheldon. 
Utan ett konsekvent beaktande av 
hur Sheldons differentieringar måste 
tillämpas på samtliga, undantagslöst 
samtliga ungdomsproblem kan vi 
aldrig få ett riktigt grepp om pro­
blematiken. Alla de här nämnda har 
underkänt den så kallade realitets­
anpassningen som målsättning för 
den vård-aktiva expertisen. Resulta­
tet av de nya, adekvata problem­
ställningarna blir det i USA och 
Sverige än så länge ganska inoppor­
tuna - vård utan vårdmentalitet, 
renässans för familjelivet i stället 
för samhällshegemoni, i stället för 
bio-negativt kollektivtryck. Också 
USA kommer snart nog att se sig 
tvingat att göra sig av med sina 
anakronistiska teoretiska traditioner 
inom psykologien. - Och här i Sve­
rige ? J a, med den vakenhet och 
begåvning som många av våra fors­
kare företer, är jag övertygad om 
att vi inom vårt akademiska liv 
övervunnit denna anakronism redan 
under det närmast kommande de­
cenniet. Därefter kan vi själva kom­
plettera de nämnda förgrundsge­
stalternas perspektiv med resultaten 
av adekvata problemställningar. 

Under mellantiden· kan vi börja 
med början. Vi kan på våra förloss­
ningskliniker vidtaga åtgärder som 
förhindrar de pågående allmänna 
frustreringarna. Så snart so� våra 
kvinnoläkare och obstretiker fått 

klart för sig vad det gäller, är de 
säkerligen alla så ansvarskännande 
och ambitiösa att de icke ger sig 
förrän en ändring kommit till stånd. 
Här måste samhället träda stödjan­
de in. Så snart som våra förloss­
ningsläkare kommer med sina nya 
anslagsyrkanden för att kunna i 
mentalhygieniskt avseende moderni­
sera regimen på våra förlossnings­
anstalter, får man hoppas att våra 
beviljande myndigheter förstår sin 
"besökelsetid" och glädjas åt vad 
klockan är slagen. 

över huvud taget måste sjuk­
domsbehandling och profylax gå fö­
re symt<?mplåstring, även när vi tyc­
ker att det senare är mera tack­
samt och tillfredsställande för våra 
egna neurotiska behov av aktivitet 
vis å vis det konkreta. - Vi måste 
våga se hela den kollektiva dehuma­
niseringsprocessen, så som den av 
Gtinther Anders skildrats i "Die 
Antiquirtheit des Menschen", i ögo­
nen. 

Denna dehumaniseringsprocess i 
kollektivets hegemoni kan lätt nog 
observeras hos alla våra barn och 
ungdomar. Låt mig som illustreran­
de exempel bara nämna leken. Våra 
barn får numera aldrig genomleva 
en normal mognadsprocedur för det 
emotionella livet därför att vi hind­
rar dem från spontan lek i nödig 
omfattning under de år då de mest 
behöver det. Bl. a. slukar tlå skolar­
betet alldeles för lång tid. Det kan 
hända att det kommer att visa sig 
att hos oss de mest kriminaliserande 
trauma är de som vi påtvingar bar­
nen i åldern mellan 7 och 10 år. 

Men vem hindrar dem från den 
naturliga lekutvecklingen? J o, alla 
som blundar för barnens reella be­
hov, deras egna inneboende behov, 
icke samhällets behov av barnen. 
Eller konkret exemplifierat: Före 
sjuårsåldern av mödrarna och arki­
tekterna - och vi som stillatigan­
de tolererar deras modernismer, ef­
ter sjuårsåldern av skolan, vår om­
huldade nya enhetsskola - och vi 
som stillatigande tolererar densam­
ma. Lägg bara märke till ungdo­
marna, när de kommer ut ur skolan 
under de senare pubertetsåren, hur 
de rör sig omkring i samhället utan 
humor, med Ullvuxen attityd och 
standardiserat prat, totalt utan för­
måga att leka, ..med ett förkrympt 
och förkvävt lekjag, en skugga av 
vad naturen avsett att de. som kon­
struktiva, levande, varandra ömse­
sidigt värmande och inspirerande 
människovarelser kunna vara. Lek­
tanter har i de större städerna över­
tagit det egna initiativet och i ung­
domsgårdar och vårdande institu­
tioner erhåller de i egenskap av 
medborgerligt samhäns-klientel vux­
nas artificiella stöd för den sinan­
de lekförmågans och levnadsglädjens 
karrikerade tillvaro .. pet som skulle 
få komma inifrån och gestalta sig 
individuellt, det måste. komma ut­
ifrån och repetitionsmässigt gestalta 
kollektivets camouflage-traditioner. 

Tyvärr har just enhetsskolan bli­
vit en karikatyr av det som en 
gång var Arthur Engbergs väckan-
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Sedan kosmogrammet (KG) be­
räknats och analyserats kan kosmo­
.psykogrammet (KP) beräknas och 
konstrueras. Det var med. dr Hein­
rich Reich som först försökte återge 
de kosmiska faktorernas samspel i 
ett diagram på ett sådant sätt att 
även en lekman skulle förstå och 
ha behållning av framställningen. 
Hans ide togs upp och förbättrades 
av Reinhold och Baldur Ebertin som 
framförallt sökte att knyta an till 
den allmänna psykologien i de reg­
ler som utformades fö;; tolkningen 
av denna grafiska framställning för 
ått på det sättet underlätta en järn-
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de intentioner. Men det är ett stort 
samhällsproblem för sig som det le­
der för långt att här penetrera. Jag 
vill bara konkret hänvisa till en er­
farenhet som var och en själv kan 
upprepa: Lägg märke till blicken 
hos Edra barns lekkamrater åren 
närmast innan skoltiden börjat. Än 
kanske äger den gnistan av det le­
vande, än tycks det specifikt mänsk­
liga återfinnas hos ba.rnen. Jämför 
sedan detta med blicken hos de 
samma barnen sedan de varit två 
till tre år i skolan. Se hur allt det 
levande försvunnit, observera den 
resignerade, om något tynande på­
minnande blicken. Och jag frågar: 
Måste m� icke gråta? - Vem kan 
observera denna skillnad och sedan 
försvara att tiga? 

Sedan sägs det: Men man företar 
dock så mycket från det allmännas 
sida för att göra tillvaron dräglig 
också för skolbarnen. J ovisst för­
söker vi lugna våra samveten genom 
att ständigt småplåstra, intervenera, 
ta hand om och ideligen i all:r,a bäs­
ta avsikt komma med sysselsätt­
ningsinitiativ - och terapiinitiativ. 
Med vår vänstra hand ger vi, men 
aldrig i ens tillnärmelsevis samma 
takt som vi tar med den högra. 
Vårt konstruktiva handlande med 
barnen håller aldrig steg med det 
destruktiva. 

Saken är i korthet följande: Vi 
är vana vid att betrakta skolan 
mest ur pedagogisk och socialpoli­
ti� synvinkel, icke ur sociologisk, 
biologisk och mentalhygienisk. Re­
sultatet, den nya enhetsskolan, har 
blivit och blir därefter. Den är ett 
verksamt redskap för att vi som 
nation och folk skall kunna upp­
rätthålla en hög levnadsstandard, 
men för frumljelivet och psyket är 
den ren�' destruktiv. Det är en skola 
skapad av och för materiella in­
tressen och är lika effektivt de­
humaniserande som den är materia-

. listiskt sti�u!erande. Följden har 
blivit att vad våra föregångsmän 
inom barnavAfden, framsynta och 
vidsynta krafter som vårt samhälle 
dock äger lyck{ig tillgång till, pres­
terar av insatser, ja det måste av 
dessa personer �plevas såsom ett 
fullkomligt Sisyfos-arbete, ty vad de 
bygger upp, det river våra skolmyn­
digheter - hela vår skolordning -
ned i snabbare takt och större om­
fattning. 

(Fortsättning) 
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KOSlUOBIOLOGI 
En studie av Sven Hedins kosmogram 

förelse med andra testmetoder. Vi 
ser i fig. l Sven Hedins Kosmopsy­
kogram. Principen för detta är att 
varje kosmisk faktors förbindningar 
med andra faktorer (aspekter och 
halvsummor) återges i talvärden ut­
efter en skala. I centrum av KP 
återges planeternas avståndsvärden 
och utanför denna cirkel kommer 
sedan på resp. skala de positiva och 
negativa tal som erhållits för fak­
torn ifråga, varvid den negativa de­
len kommer ytterst, (här återgiven 
i svart). Genom att förbinda de po­
sitiva delarna för sig och de nega­
tiva för sig får man ett inre posi­
tivt fält och därutanför en negativ 
mantel (här återgiven snedstreckad). 
Denna inrekärna och den yttre man­
teln måste vid tolkningen vägas 
mot varandra. Varje faktor kallas i 
KP för psykisk komponent (pK). 
Dessa pKr är parvis ordnade till 
höger och vänster om den pK som 
kallas J agrnedvetandet vilken mot­
svarar den främsta personliga punk­
ten MC i KG. Till vänster om den­
na har vi alltså Ande-Vitalitet, rep­
resenterad av Solen, som även är ett 
uttryck för den fysiska konstitutio­
nen. Mot denna står på höger sida 
Själ-Känsla, representerad av Må-

, nen. På samma sätt har vi Expan­
sion (Jupiter) stabilisering 
(Hämning) (Saturnus), Tanke, För­
stånd (Merkurius) - Kollektivmed­
vetande (Pluto), Omvärldsförhållan­
de (A) - Kontakt Förbindelse 
(Månknuten), Vilja Energi Aktivitet 
(Mars) - Förmåga till kärlek o. 
tillgivenhet (Venus), Dynamik Af­
fekt (Uranus) - Känslighet Mot­
taglighet (Neptun). Komponenterna 
till vänster om MC representerar en 
mera aktiv tendens, de till höger en 
mera passiv. 

Längst ned har vi fyra skalor som 
sluta i fält betecknade från vänster 
till höger SU (spänd utåtmänniska, 
koleriker), SI (spänd inåtmänniska, 
melankoliker), LU (löst [avspänd] 
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utåtmänniska, sangviniker) och sist 
LI (löst inåtmänniska, flegmatiker). 
Tillsammans ge dessa skalor en bild 
av grundtemperamentet. Allt efter 
faktorernas placering i olika tecken 
kommer nämligen olika talvärden 
på de olika skalornas lott. Om t. ex. 

som hos Sven Hedin de flesta fak­
torerna eller flera personliga punk­
ter stå i Väduren-Lejonet-Skytten 
kommer den vänstra skalan SU ått 
få högsta värdet. Den bild som des­
sa skalor ger kallas typkompositio­
nen (TK) som man alltid får ha i 
minne vid bedömningen av KP. 

Vid tolkningen av detta studerar 
man alltså först TK för att göra 
klart för sig vilken temperaments­
grupp som överväger hos personen 
ifråga. Därefter tar man en över­
blick över bilden i sin helhet, bedö­
mer den inre positiva kärnan i för­
hållandet till den yttre negativa 
manteln, observerar ev. förskjutning­
ar av dessa till den vänstra eller 
högra sidan och noterar speciella 
egenheter i bilden. I denna jämfö­
relse mellan den inre kärnan och 
yttre manteln .får man genast en 
första bild av personens aktiva och 
passiva krafter. Denna fördelning 
kan även ge en orientering om den 
fysiska konstitutionen, dispositionen 
för vissa sjukliga störningar, rege­
nerationsförmågan etc. 

En jämn ytterlinje, som ger en 
väl samlad bild, ges en mera all­
mänt positiv värdering än en bild 
där skarpa spetsar och utbrott väx­
lar med djupa inskärningar. Den ytt­
re begränsningslinjen visar nämli­
gen i stort personlighetens utveck­
lingsmöjligheter. Fördelningen mel­
lan det positiva och negativa fältet 
kan förändras genom uppfostran, 
självkontroll etc. men den yttre lin­
jen ger en bild av en ödesbestämd 
demarkationslinje som i denna till­
varo svårligen låter sig överskriåas. 

Efter denna första översikt över­
går man till detaljanalysen som ej 
är någon lätt sak. Den underlättas 
dock av att man betraktar faktorer­
na i samhörande grupper de s. k. 
syndromen. Vi har t. ex. syndromet 
Kropp-Själ-Ande, Erotik-sexualitet 
Livsframgång etc. 

' 

Men låt oss nu gå över till det 
föreliggande exemplet. Utrymmet 
tillåter ej en grundlig genomgång 
utan blott en kort demonstration 
av tolkningsförfarandet. 

Då vi ser hans TK längst ner 
märker vi att den vänstra skalan är 
störst varefter den trappar av upp­
åt höger efter hand. Detta betyder 
att vi här har ett grundtempera­
ment som ger en stark aktivitet, be­
gär att härska, att "breda" ut sig 
i omvärlden, ta initiativ, kampvilja, 
envishet, spontanitet, stark lidelse 
samtidigt som det finns eftertänk­
samhet, planering, besinning och 
därtill sinne för rytm, färg och 
form, förmåga att lätt sätta sig 
över besvärligheter och god anpass­
ningsförmåga. 

Tyvärr får vi reda oss utan den 
goda hjälp som avståndsvärdena ger. 
Det finns nämligen ännu ej tabeller 
uträknade för åren före 1881. Av­
ståndsvärdena (EW) ger en bild 
av intensiteten hos en faktor. Om 
t. ex. en person har en lång Jupi-

ter-komponent, skulle han enligt 
gamla regler ha framtiden för sig, 
ha utsikt att "göra lycka" ha tur, 
etc. Nu har det emellertid visat sig 
att om Jupiter vid födelsen ligger 
på stort avstånd från jorden kom­
mer de expansiva krafterna ej att 
utlösas i full omfattning. Det blir 
då mera tal om en "lycka i smått". 
A andra sidan kan en i fråga om 
aspekter och halvsummor medelmåt­
tig Jupiter få en avsevärt ökad in­
tensitet genom sitt höga EW -värde. 

Om vi nu går över till KP igen 
så ser vi att detta visar en domine­
rande positiv kärna som är starkt 
utvidgad upp mot vänster och dess­
utom utbreder sig i horisontalplanet. 
Den negativa manteln är obetydlig i 
förhållande till den positiva kärnan. 
Endast vid pK för stabilitet, ( Sa­
turnus), Känslighet (Neptun) och 
Omvärldsförhållande blir den mera 
tyngande. I förbindelse med vad TK 
visade oss står det därför nu klart 
att vi här har att göra med en per­
son som har stora positiva krafter, 
som höjer sig över genoms�ittet, 
riktar sin aktivitet utåt i stark ex­
pansion, har omfattande kontakter 
med omvärlden som han förstår att 
påverka, men samtidigt ser vi att 
detta sker ej utan motstånd, han 
känner sig hämmad och hindrad av 
olika anledningar och han kan rå­
ka ut för isolering, ensamhet och 
kanske sjukdom. 

En granskning av ett par viktiga 
syndrom ger följande: 

Kropp-Själ-Ande. Detta syndrom 
är ytterst viktigt emedan det är ett 
uttryck för den personliga kvalite­
ten som ju är medbestämmande för 
såväl fysisk och psykisk hälsa som 
framgången i livet. Hos Sven He­
din är detta starkt framträdande i 
sin positiva tendens. Syndromet bil­
das ju av Solen-Månen-MC med des­
sas förbindningar. MC har tidigare 
behandlats i Seklet nr 6 1960, och 
jag ber läsaren åter gå igenom 
denna faktors kosmiska tillstånd. So­
len som representant för Anden, vi­
taliteten (alltså även den fysiska 
kvaliteten) livsenergien, hjärtat, cel­
len, dominerar, dels genom sin tota­
la utsträckning, dels genom sin näs­
tan helt positiva tendens. Då det 
gäller att klargöra vad som ligger 
bakom denna pK: s goda kvalitet 
måste man gå tillbaka till KG: s 
protokoll över alla Solens förbindel­
ser och finner då bl. a. följande: 
Solen står i positiv förbindelse med 
MC, Saturnus, Venus, Månknuten 
samt halvsummorna JupiterfMån­
knuten Jupiter/MC och Pluto/A, 
d. v. s. vi har här en man med fast­
het, uthållighet, stark fysik, älsk­
värt uppträdande, en levnadskonst-
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Forts. från sid. 4. 

när, som har strävan efter kontakt 
och förmåga till samarbete och 
kamratskap. Dessutom föreligger 
konstnärlig begåvning. 

Den negativa delen hör samman 
med faktorer som UranusjMC 
= själslig oro, brist på självbe­
härskning och UranusjMånknuten 
= gå handgripligt till väga. 

Den tredje komponenten själ­
Känsla (Månen) är också praktiskt 
taget helt positiv. Vi har följande 
förbindelser: Neptun = sensitiv, in­
re skådande, inspiration. Venus = 

konstnärlig, gott omdöme om reella 
ting, gott humör, JupiterjPluto = 

känslorik, f@rmåga att inverka på 
massan, UranusjPluto intuitiv, 
rastlös, äregirig, beslutsam, våghal­
sig, MerkuriusjUranus = instinktivt 
och riktigt tänkanle, livlig, logisk, 
praktisk. 

LivsframgAn g. 
Detta syndrom bildas av Expan­

sion (Jupiter) - Vilja, Energi 
(Mars) - Tanke Förstånd (Merku­
rius) - Ande, Vitalitet (Solen) -
Jagmedvetande (MC). 

Den första faktorn Jupiter har 
stor utsträckning och är helt posi­
tiv. Den har förbindelse med MC 
och A och får därigenom en helt 
personlig karaktär, vidare med 
Merkurius, Pluto, Uranus, Pluto/MC 
och MerkuriusjPluto vilket allt ty­
der på uppbyggande intellekt, akti­
vitet, talarbegåvning, strävan efter 
framgång, utomordentlig organisa­
tionsförmåga, strävan efter vetande, 
vidsynthet, strävan mot ovanliga 
mål, möjlighet till ovanlig framgång, 
diplomatisk begåvning, sympatiskt 
även och förmåga att tillägna sig 
vetande. 

Den andra pK, Mars, är över­
raskande liten. Förmodligen förelig­
ger dock här ett högt EW-värde. 
Förbindelsen med Saturnus talar 
dock om uthållighet och stor mot­
ståndskraft och outtröttlighet. 

Den tredje pK Merkurius har 
också en god position. I sina för­
bindelser med Mars, Jupiter, Ura­
nus och Pluto samt JupiterjUranus 
och Pluto/MC talar den om beslut­
samhet, praktiska anlag, diskussions­
lust och talarbegåvning, anlag för 
matematik, fysik och revolutionära 
ideer, strävan efter oavhängighet, 
skarp kritiker, organisationsförmå­
ga, tankerikedom, strävan efter ny­
heter och efter att samla erfaren­
het och kunskap och vidare anlag 
för att få betydelse inom det ve­
tenskapliga området jämte en sug­
gestiv inverkan på andra. 

De sista två pK i detta syndrom 
har vi ju tidigare behandlat. På den 
negativa sidan måste vi ta hänsyn 
till den motvikt som Saturnus (sta­
bilitet) ger Jupiter (Expansion). 
stabilitetsaxeln är lång och har en 
av de större negativa delarna. Den­
na faktors förbindelse med MC, A 
och Solen ger den en stark person­
lig prägel. Den visar på ensamhet, 
isolering (under de långa resorna 
under åratal i Asiens inre, motstån-

det han mötte både av människor 
och naturkrafter, hårda strapatser 
och påfrestningar både av fysisk 
kurius, nämligen Pluto som repre­
och psykisk art. Motpolen till Mer­
senterar kollektivmedvetandet, är 
dels liten, dels övervägande positiv. 
Detta är typiskt för människor som 
går egna vägar obundna av allmän­
na meningen. Detta är en nödvän­
dig egenskap för en vetenskapsman 
och isynnerhet en forskningsresan­
de som ju skall upptäcka nytt land. 
Typiskt är här Sven Hedins uttalan­
de på flera ställen i sina böcker: 
"Jag har alltid strävat efter att gå 
vägar som ingen gått före mig". Så 
får även Pluto här en positiv ten­
dens i viss mening. 

De sista två pK i detta syndrom 
har tidigare behandlats. 

Utrymmet tillåter ej en fortsatt 
liknande undersökning av de åter­
stående komponenterna utan vi får 
nöja oss med det genomgångna. En 
kommentar torde dock vara på sin 
plats. För den som känner Sven 
Hedins historia och livsverk kom­
mer säkert redan de korta konsta­
teranden som ovan gjorts på grund­
val av Kp att vara bevis nog för 
den ofta överraskande samstämmig­
heten mellan kosmogrammets -
psykogrammets utsagor och verk­
ligheten. Redan den flyktiga, första 
anblicken av KP ger ju på visst 
sätt en bild av Sven Hedin. Det 
första syndromets överväldigande 
positiva uttryck är ju synonymt 
med hans väldiga, starka person­
lighet, som ä ven hans motståndare 
måste erkänna. Det starka jagmed­
vetandet, känslan av det egna vär­
det, av att vilja erövra stora, förut 
okända delar av världen åt kun­
skapen, den eminenta organisations­
förmågan och ledarbegåvningen som 
gjorde det möjligt för honom att 
under åratal få människor av främ­
mande raser att troget och hängivet 
följa honom under de mest vidriga 
förhållanden och påfrestningar, den­
na oböjlighet som ej gav vika in­
för de största svårigheter, denna 
arbetsförmåga som gjorde att han, 
ännu strax före sin död, vid hög ål­
der varje dag arbetade vid sitt 
skrivbord trots att han nästan var 
helt blind, denna tekniska skicklig­
het som gjorde honom duglig att -
fastän han hela sitt liv endast hade 
full syn på ett öga - ändå rita 
kartor över Asien, sittande på ka­
melryggen, kartor som är underverk 
av exakthet, denna konstnärliga be­
gåvning som han visade i sina teck­
ningar, akvareller och främst i por­
trättstudierna, hans strålande talar­
begåvning - allt detta finns med i 
de kosmiska faktorernas samspel, 
om de tolkas rätt. Där finns också 
motståndet och svårigheterna, kam­
pen och påfrestningarna uttryckt i 
de negativa delarna hos stabilite­
tens, Omvärldsförhållandets och 
Kontakt-Förbindningens kompo­
nenter: isolera sig, gå egna vägar, 
inställd i svåra och belastande för­
hållanden, komma i farliga situatio­
ner, ensamhet, hämmad av andra. 

Jag hoppas att denna ytterst kor­
ta och ofullständiga presentation av 

E. Rönne-Petersen : 

Våra himmelska föräldrar 
Den himmelska sexualiteten II. 

Att läsa om det himmelska bakom 
det jordiska · kräver ingen speciell 
grad av mognad. För att förstå det 
krävs heller icke så mycket. Egent­
ligen endast att man är fri. Fri 
inom sig, fri från fördomar, inre 
tvång. - Och det är naturligtvis 
varje läsare. 

Churchill misstog sig säkert. Han 
sade att 1800-talet var seklet med 
de små problemen och de stora 
människorna, medan 1900-talet är 
seklet med de stora problemen och 
de små människorna. 

Visst har vi stora problem, stör­
re än människosläktet någonsin 
ställts inför. Men vår egen tid äger 
också stora människor, större än 
människosläktet någonsin haft till­
gång till. - Såg då icke Churchill 
dessa, eller ljög han ? 

Han trodde vad han sade, ty han 
såg verkligen icke de stora. Och 
det måste man förlåta honom, ty 
han saknade inre såväl som yttre 
frihet att se dem. Precis som alla 
vi andra med enhetsskolan och exa­
men bakom oss. För oss alla har 
världen blivit tal och endast talen 
är det oss tillåtet att se. Därför är 
det oss icke tillåtet att se ansikten. 
Varje människa vi ser har blivit tal 
utan ansikte. Friheten att se ett 
ansikte har vi icke. Det kan vi icke 
göra statistik av. Endast människan 
som tal, som identitet, som titelbä­
rare kan vi se. Titel är en form av 
tal, vilket ansikte icke är, och hela 
vår universitetsfilosofi världen över, 
den tillåtna "filosofien", är karak­
teristiskt nog förvandlad till mate­
matik, algebra, tal och har totalt 
förlorat det enda väsentliga - kon­
takten med mänskliga ansikten, det 
eviga, det irrationellt paradoxala 
som kallas sanning. 

Trots detta har vi de stora. J a, 
man kan lugnt säga att vårt släk­
te aldrig ägt så betydande männi­
skor och stora tänkare som just i 
denna vår ödestimma, alärig så py­
ramidalt suveräna filosofer, vägvi­
sare. Men de är givetvis både okän­
da och skulle - om de voro kända 
- vara portförbjudna inom univer­
sitet och högskolor, och därmed 
också okända för varje auktoritets­
trogen medlem av samhällskliente­
let - inklusive den fascinerande och 
i så många avseenden inspirerande 
Churchill. 

kosmopsykogrammet dock gett lä­
saren en orientering om kosmopsy­
kogrammets stora värde i en kos­
mobiologisk analys. Särskilt värde­
fullt visar det sig vara då det gäl­
ler att jämföra ett stort antal fall 
för att t. ex. söka ut gemensamma 
egenskaper, disposition för samma 
sjukdomar etc. Kanske skall jag 
framdeles pli i tillfälle att demon­
strera detta. (fort.) 

O. Alexandersson. 

Att skriva på detta vis kan sy­
nas förmätet, men författaren har 
verkligen ingen ursäkt för att han 
erhållit ett kätterskt frihetsmått. 
Det har givetvis sin förklaring lik­
som det egendomliga förhållandet 
att han, i motsats till Churchill och 
de många hedervärda i hans goda 
sällskap, fått se tidens giganter och 
därtill personligen lära känna dem. 
Det är emellertid icke bara en stor 
och oförlåtlig synd utan därtill en 
annan och lång historia som läsa­
ren, den toleranta såväl som den in­
toleranta, här skall besparas. 

Människosläktets största tänkare, 
en Rudolf Kassner, en Erich Neu­
mann, en Hans Bliiher, en David E. 
Hardin, en Otto J. Hartmann, en 
Viktor Schauberger, en Trigrant 
Burrow, en Thomas Ring, en Giin­
ther Anders och många andra be­
finner sig i en så avanserad tanke­
värld att den troligen måste karak­
teriseras som tillhörande en tid flera 
århundraden före vår egen - eller 
efter, skulle kanske den lyckligt 
icke framstegsfrälste säga. 

Vid vår tideräknings början ytt­
rade alla tiders djupaste och mest 
inspirerade tänkare: "'Mycket har 
jag att säga Er, men Ni kan icke 
stå ut med det än." - Alla de 
nyss nämnda giganterna lever eller 
har levt i vårt eget sekel - och de 
har alla fått säga det samma. De 
har levt och lever i ett vakuum. Och 
därför är det, som Strindberg sade, 
synd om människorna. Alla vår tids 
till synes olösliga politiska problem 
skulle kunna lätt och smärtfritt lö­
sas, såvida en Churchill, en Ken­
nedy, en Erlander hittade vägen till 
giganterna och ägde frihet och mod 
att ta dem på allvar, att förvånat, 
intensivt lyssna till de otroliga, häp­
nadsväckande sanningarna - samt 
därtill själva i den grad "vara av 
sanningen" att de stod ut med att 
lyssna till "sanningens röst". - Ni 
svarar: En utopi, ty en människa 
med denna förmåga skulle aldrig ha 
kunnat bli politiker ! - Jag är icke 
så säker på det. Undantag kan fin­
nas också här. De som bekräftar re­
geln. De förekommer också bland 
våra universitetslärare, otroligt nog. 
Ty allt beror, som nämnts, på deras 
inre frihet - vilket är det samma 
som vilka deras himmelska föräld­
rar är, vilken sexualitet de represen­
terar. Och därmed är vi mitt oppe 
i det ofQrlåtligt avancerade vetandet, 
i giganternas tankevärld, i det kos­
mos som icke är av denna, den le­
gitimerade tankens, värld. 

I en föregående artikel fick vi se 
hur Lillan valt sina föräldrar. Det 
var före sin jordiska födelse och 
det är den enda valfrihet i yttre be­
märkelse som en människa äger. 

Att nu fråga vem som är Lillans 
himmelska föräldrar är det samma 
som att ställa frågan vad en män­

Forts. å sid. 6. 
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Forts. från sid. 5. 

niska är. Att få svar på denna frå­
ga ' kostar ·en hel del möda, men tor­
de nog vara mödan värd. Det är 
mot människans drömliv man då får 
vända sig och utan förutfattade me­
ningar unna sig se vad de mångas 
drömliv har att säga om saken. Men 
man kan se utan att se och höra 
utan att höra och vad man i all­
mänhet får ut av det mänskliga 
drömlivet är endast eliminater, be­
gränsade, sektorer av själsdjupets 
vida hm:isont. 

För det första är det nödvändigt 
att skilja på människor och vända­
re. Detta sistnämnda begrepp är 
okänt i sammanhanget, eftersom vår 
tid, lika mycket som gångna tider, 
till övervägande del rymmer män­
niskor eller åtminstone ansatser 
härtill och nästan inga vändare. El­
ler, som det skulle kunna kallas så­
vida ordet icke så konsekvent miss­
brukats, kristna. Nästan inga krist­
na i ordets egentliga bemärkelse. 
Ordet människa är avlett av en 
språkrot som betyder "den mätan­
de", den som mäter, den som an­
vänder sig av tal. D.v.s. den som 
själv är ett tal, en identitet. 

En vändare .har icke identitet 
utan individualitet som är något 
helt annat. En vändare är inget tal 
utan ett ansikte. Det är hela skill­
naden mellan hedningar och krist­
na - i ursprunglig bemärkelse. 

Det som i Nya Testamentet har 
översatts med att omvända sig är 
en grekisk term som egentligen be­
tyder att vränga sig, att vränga sig 
så att insidan kommer ut och utsi­
dan in - eller rättare: så att rum­
met inom en kommer ut och att 
rymden utanför utsidan kommer 
in. 

Och det vill åter säga att när 
man säger du, egentligen skulle sä­
ga jag, och att när man säger jag 
egentligen skulle säga du eller ni 
- eller allihop ni som är utan­
för syndafallets hud, alla ni Elohim, 
animismens Elohim som befinner 
er utanför min hud, hela det kosmos 
som är mitt egentliga jag, som jag 
tror mig bära innanför huden, inne 
i mitt huvud, hela det rike som icke 
är talens, matematikens kosmos, 
men som här på jordytan ger mig 
ett ansikte - individualitet och icke 
identitet. Jahve = "jag blir och är" 
i stället för det tidigare evolutions­
skedets Elohim = "vi - de religio­
niser�de subjekten utanför hudep. 
som ständigt hör den gångna se­
kunden till, som aldrig är i nuet 
och därför heller icke i evigheten, 
det vrängda nuet", - hordens, kol­
lektivets, identiteterna�. de mätande 
talens gudar, icke individualitetens, 
det ständigt vardandes, den skapan­
de helhetens "Jag är", - i { inre 
och) yttre bemärkelse den kosmiska 
helhetens jag, universums odelbar­
het, enhet och tidlöshet. 

Kanske allt detta låter mycket 
abstrakt och främmande. Tyvärr är 
det i&e möjligt att i en kort tid­
ningsartikel inviga läsaren i det 
sublima, annat än i mycket koncen­
trer.ad och därför - vid första på-
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Gemensam 
framgång 

Seklet tycks detta år ha blivit 
något av ett banermärke, en fan­
far över landet. För detta måste vi 
tacka alla våra gamla och trofasta 
samt nya och intresserade sekel­
vänner. 

Vid årets början blev Seklet åt­
komligt också för allmänheten ge-

seende - svårsmält form. Vi är ju 
icke vana vid att tänka. Tvärt om 
har våra skolor gjort sitt bästa 
för att vänja oss av med vår ur­
sprungligen tillfredsställande tanke­
förmåga ( oberoende av mätt "intel­
iigenskvot"), såvida den icke skall 
användas till siffror· och teknik. Vi 
föds som genier och dör som idio­
ter. Eller: vi föds som vändare och 
dör som människor, numera av ro.;. 
botstyp. 

Så småningom kommer dock lä­
saren att få ett perspektiv över det 
som här i koncentrerad och svår­
smält form serverats. Då blir det 
också möjligt att bli förtrogen med 
Lillans himmelska föräldrar - lika 
väl som med Lillans kosmiska jag. 

Ty med detta senare förhåller det 
sig så, att Lillans jordiska orga­
nism är i alla delar en representa­
tion i vårt eget solsystem, alltså här 
på jordytan i Sveriges land och ri­
ke, av de tusentals samverkande 
vintergator som :.___ alldeles utan att 
Lillians jordiska representation har 
en aning om det - utgör Lillans 
egentliga jag, hennes reella person­
lighet och eviga existensform. Och 
vad som händer Lillan här på jor­
den, det återspeglar troget vad som 
i universum händer med hennes reel­
la vintergatsjag, hennes kosmiska 
och enda sanna existens. Det åter­
speglar något av den kosmiska dra­
matiken inom Guds egen existens­
form, något av det som Rabindra­
nath Tagore hade i tankarna då 
han frågade: "Vad är den eld i 
mörkret vilkens gnistor är stjär­
norna ? "  

Han sade också o m  Lillans "fö­
delse" : 

"Varje barn som föds kommer 
som ett vittnesbörd om att Gud icke 
uppgivet världen". Ty hur skulle det 
vars början och ·slut är samma 
sak, som sålunda är tidlöst, ett evigt 
tillstånd av absolut vila, kunna upp­
ge sin egen existens ? - Därför 
måste. ständigt och överallt i värl­
den små människobarn, vardande 
vändare, födas - ty universum är 
icke bara vila utan också rörelse, 
rytm, atomers dynamik. Kristus sa­
de: "Säg dem att Gud är ,en rörel­
se och en vila." Han menade: Som 
vila den aspekt av Gud som judar­
na kallade Jahve, som rörelse den 
aspekt av honom som några av dem 
på den tiden "kallade Satan. Och allt 
det vi upplever som materie är rö­
relse ( tillsammans med vila såsom 
rytm ! )  och Lillans jordiska repre­
sentation, hennes organism i värt 
solsystem är också rörelse - med 
vilan i centrum lika väl som i uni­
versums yttersta periferi. 

nom lösnummerförsäljning i Press­
byråns kiosker i by och bygd. -
Det är nu angeläget att denna för­
säljning får· en god start och där­
med kan du ' medverka till att sätta 
fart på det hela så att tidningen 
kan få nya resurser och bli - icke 
bara bättre och bättre - utan dess­
utom satt i stånd att förverkliga 
alla de initiativ genom vilka vi hop­
pas kunna göra läsekretsen verk­
ligen väsentliga och stimulerande 
tjänster. 

Här är nu vars och ens aktiva 
medverkan det förlösande, det som 
åstadkommer den gemensamma 
framgången. Därför hemställer vi 
till dig att du i mån av tid verkar 
som "service-central" för kiosken 
( kioskerna), på din ort. Tänk om du 
rent av skulle få dem - eller en av 
dem - med i en sekelklubb på orten 
( som du ev. tar initiativet till, - när­
mare härom på annat ställe i detta 
nummer). I varje fall är det ända­
målsenligt att på något vis stimu­
lera intresset, göra tidningen synlig 
på försäljningsdiskar och skyltfö:I_?.s­
ter, eftersom skyltning med löpsed­
lar icke kan ifrågakomma. 

Vi känner oss säkra på din med­
verkan och tackar i förväg samt ser · 

fram �ot ett ständigt större, ett 
ständigt innehållsrikare och ständigt 
mera känt Sekel i levnadsharmoni­
ens, människavardandets samt den 
fysiska och psykiska hälsans tjänst. 

Vad skall  iag 
säga mitt barn ? 

Sedan artikeln "Den himmelska 
sexualiteten" .införts i seklet har un­
dertecknad erhållit en rad förfråg­
ningar om all såkallad sexualunder­
visning är av ondo. - Jag tror icke 
att man kan ge ett allmängiltigt 
svar på dylika frågor. Barn är -
som de vuxna - så otroligt olika 
och könslivet ofantligt olikt för olika 
konstitutionsty�er. Kanske många 
barn i vår tid behöver yttre håll­
punkter också i biologiska samman­
hang, medan andra får sin personlig­
hetsutveckling störd genom att den­
na sida av livet får en kunskaps­
mässig accentuering. För de flesta 
gäller dock att "exemplets makt" är 
här den bästa, för det okränkta in­
stinktlivet, kompletterande vägled­
ningen. Barnet lägger omedvetet 
pussel av observationerna i miljön 
och såvida atmosfären är frisk går 
pusslet upp i god tid och barnet vet 
innan andra börjar fråga. 

Det viktigaste är att "upplysning" 
i dessa angelägenheter icke överlåtas 
till ett ofamiljärt kollektiv, en insti­
tution (skolan) utan är föräldrarnas 
ensak. Och bästa skyddet är att bar­
net vet redan innan skolan börjar. 
Har emellertid hemmet icke lyckats 
med denna uppgift utan att ta till 
verbal upplysning gäller det att ge 
en helhetsöverblick, att allt so� gäl­
ler familjbildningens villkor och bä­
rande känslor kommer med, icke 
minst en hänvisning till att med den 
prägel västerlandets levnadsformer 
numera fått, ingen ung man längre 

Var med och bi lda 

s E K E L-
K L U B B A R  

övera l lt i Sveriges land 

Vill d u  bilda e n  SEKEL-klubb i 
ditt distrikt då kan du få enormt 
roligt och dessutom medverka till 
ökad trivsel och vidgad horisont 
bland vänner och bekanta. Du och 
de kan få så mycket mera ut av 
livet. Dessutom kostar det inget att 
starta och försöka. Endast några 
ören till porto och ett brev till sek­
lets redaktion med beställning av 
"Noaks sju ark": 1. Vägledning, 2. 

diskussionsmaterial, 3. förteckning 
över "Sekel-böcker", 4. kontempla­
tionstema, 5. månadsmeditationer, 6.  
årets roliga tävlingsuppgifter, och 
7. hur bli en god och populär inspi­
rator. - Allt skickas gratis. Endast 
ditt initiativ är nödvändigt - och 
det har du ju tillräckligt av, eller 
hur ? 

Välkommen med beställning till 
Seklets redaktion, Nybergsgt. 7, 

Stockholm. - Bifoga 30 öres fri­
märke till svarsporto. Lycka till! 

Torsdagsgruppen 

kallar l 
stockholms-gruppen kallas till 

sammankomst Medborgarhusets 
lilla sal kl. 19.45: 

Torsdag 16 mars, . kliniske psyko­
logen E. Rönne-Petersen: Hur sam­
hället upplöser familjerna, skapar 
ungdomsbrottslighet och nya neuros­
former - samt vägen ur vår socio­
logiska dilemma. 

Inträdesavgift för kvällen kr. 1: 50. 

Medlemsavgift i gruppen 3 kro­
nor. Obs. Inga förpli�telser av något 
slag åvilar medlemskap. 

kan, enligt bl. a. Sheldon, anses ens 
tillnärmelsevis mogen för familje­
bildning innan han fyllt 30-35 år 
och att detta utgör ett av vår tids 
allvarligaste problem. 

Hur äkta religiositet är intimt för­
knippad med drifts- och kärlekslivet 
står ändock vårt klerikat främman­
de för och uppgiften att pedagogiskt 
tillfredsställande inviga barn och 
ungdom i familjbildningens, könsli­
vets traditioner och problematik, fö­
refaller närmast verklighetsfräm­
mande. Men den som ändå med 
friskt mod och optimism tar itu med 
dylik vägledning, kan få god hjälp i 
en mönstergill klar, överskådlig och 
koncentrerad liten framställning av 
överläkaren Hans Curman med titeln 
"Vad skall jag säga mitt barn ?" Den 
kan rekvireras från Svenska Social­
vårdsförbundet, Regeringsgatan 54, 

Stockholm. ( Pris kr. 1: - pr expl.). 
E. Rönne-Petersen. 



,B efo rmJt o den Jiomm er fi l l · Er ! 
BIOLOGISKA 'MEDEL . . 

Pommlers tillverkning sker av 
friska örter, torkade utan upp­
hettning. Firman är ensam om 
sin tillverkningsmetod varigenom 
samtliga värdefulla ämnen ingår i 
drageerna och även bevaras. 
Samtliga verksamma ämnen i ör­
ten utnyttjas, inte bara de vat­
tenlösliga. Ä ven beska örter bli 
angenäma att ta in och örtens 
värdefulla beståndsdelar · bevaras. 

Rättikdrageer 
Framställes av svarträttikan. 

4 : 50 

Bönskalsdrageer 
Framställda av bönskaL Ing­
en sockerdragning förekom­
mer. Bönskal innehåller p ha­
sol, phascolin, arginin m. fl. 

4: 50 

Brännässeldrageer 
4 : 50 

Björkbladsdrageer 
Tillverkas av färska, vårgrö­
na björkblad. 

4 : 50 

llagtornsdrageer 
4 : 50 

Åkerfr
,
äkendrageer 

4 :  ·5o 

Jästdrageer med lecithin. 
4 : 50 

Linella : 
Sköter magen på ett behag­
ligt sätt, men är ej vanebil­
dande. Linella är resultatet 
av årslånga forskningar och 
är ett naturmedel. 3 :  50 

VETEGRODDOLJA 
Vetegroddoljan har på få år 

blivit välkänd, huvudsakligen på 
grund av dess rikedom på E­
vitamin. Vi känner inte till nå­
got naturligt näringsmedel som 
i E-vitaminhalt ens kommer i 
närheten av denna olja. 

Det lär behövas mängder vete 
för att få blott en enda liter av 
denna dyrbara olja. Därav kan 
man förstå vilken koncentration 
av verksamma beståndsdelar som 
finns i vetegroddoljan. 

En matsked vetegroddolja dag­
ligen är i regel den lämpligaste 
mängden att ta in. Man bör in­
taga oljan som den är eller ock­
så som salladsås eller blandad 
med grönsaker. 

Dr Ritter's Vetegroddolja 
Flaska om 100 ccm 10 : 95 
Flaska om 250 ccm 23 : 50 
( vetegrodd-oljekapslar) a v 
ren naturbevarad, från kärn­
färskt vete kallpressad vete­
groddolja. 
Ask om 100 st. 9 :  50 

VITLöKSKAPSLAR 
25 stycken 
50 

100 
200 

1 :  75 
3 :  25 
6 : -

11 : -

ÄKTA VITLöKSDROPPAR 
är betecknnigen på naturre­
na vitlöksdroppar framställ­
da av äkta vitlökssaft. Abso­
lut luktfria ! 

stor flaska 5: -

Priser å hälsolera. 

LUVOS IIÄLSOLERA är ett en­
kelt, naturligt och värdefullt 
hjälpmedel från folkmedici­
nen. 

Luvos lleilerde 2 för yttre bruk. 
Orginalpkt. om 1000 gr. 5: 50 

Luvos lleilerde l för inre bruk. 
Litet paket 220 gr. 3: 25 
Originalpaket 500 gr. 4 :  50 

1000 gr. 7 : -

Luvos lleilerde Ultra för inre 
bruk, speciellt finfördelat. 
Särskilt lämplig för dem som 
ha känslig mage och tarm. 
Litet paket 160 gr. 4 :  50 
Originalpaket 400 gr. 7 : -

PRISER Å POLLEN 
Pollentabletter 

Burk om 100 st. 8: 75 
250 st. 19 : -
500 st. 37 : -

1000 st. 70 : -

Pollentabletter 
rör om 30 st. 2 :  90 

Pollisan med geleer royale 
Burk å 8 : -

Barn pollisantabletter 
40 st. 2 :  35 

Cernident benmjölstablett 
med pollen och ad-vitamin 

75 st. 5: 25 

Pollen sårsalva 2: 70 

GINSENG ASIAT 
Ginseng asiat är 100 o;0 ren ma­

len asiatisk ginsengrot utan bi­
blandningar. 

12 : 50 

ö R T  A G U B B E N  
har avlockat läkeörter deras hem­
liga krafter. Han vill lära oss 
använda dem . för vår hälsas 
bästa. 

Kr. 4 : -

YOUGIIURT 
Youghurten har sedan länge 
betraktats som ett första 
klassens hälsolivsmedeL I 
Bulgarien och Turkiet, där 
yoghurt ofta är- daglig kost 
finns fler människor än i 
andra länder som blir riktigt 
gamla och ändå är ovanligt 
friska. I sina undersökningar 
har den svenske forskaren 
Ake Grönvall kommit till det 
resultatet : Yoghurtbakterier­
na förstör sjukdomsalstrande 
virus och bakterier i blodet 
och återställer sjukt blod i 
full vigör. Laborator Grönvall 
har framställt yoghurt i tab­
lettform vilken nu kommit i 
handeln under benämningen 
Bulgurt. 
Vi saluföra : 

Bulgurt ( 50 tabl. pr förp) 5 :  85 
( 200 tabl. pr förp) 18 : 7 5 

Jo-Ko yoghurt 20 gr fl 
50 ;, , 

100 , , 

3 :  20 
7 : 50 

12 : -

Yoghurt Express 200 gr. pkt 4 :  7 5 
. 350 , 7 :  75 

Bulgaran - Yoghurtferment 
Påse om 100 gr. 5 : -

Ni kan nu erhålla Kemiska Cen­
tral-Laboratoriets Aktiebolag pro­
dukter direkt genom oss : 
Trög tarmverksamhet, dästhet, 
olust 

förekommer inte blott hos äldre 
personer utan även ofta ho� 
yngre med stillasittande arbete .. 
Nervös oro, jäkt och andra svå­
righeter kan likaledes bidraga 
och följden blir oftast tillfällig 
förstoppning, olust, misshumör, 
huvudvärk och allmän nervös 
irritation. Går Ni för länge 
med trög mäge, kan det leda 
till andra rubbningar i Er häl­
sa. Det gäller då att i tid skyd- . 
da sig mot dessa rubbningar, 
och detta sker på ett naturligt 
och behagligt sätt genom an­
vändning av TOGO-källsalt. 
TOGO ger ett varaktigt välbe­
finnande redan från första da­
gen. 
En stor burk TOGO kostar kr. 
3 :  - och räcker i månader. Tag 
litet TOGO i kaffe eller te -
drycken smakar lika bra och Ni 
mår mycket bättre. TOGO-käll­
salt är ett naturligt, oskadligt 

läkemedel, när magen tillfälligt 
krånglar, 

Trött ? REGI.SAN, 
med naturvitaminer o<;h kalk, 
hjälper mot trötthet och olust. 
Fritz Carlsson skriver : . 
"Vill härmed i:J;:t.tyga att Regi­
santabletterna soin jag �edan 
en längre tid tillbaka .rekvirerat 

-från Eder, bekommit mig myc-
ket väl. Jag har därför rekvi­
rerat dem till ett p�r andra 
personer och torde Ni sända 9 
förpackningar Regisan för de­
ras och min räkning fortast 
möjligt". 

C. A. N or din skriver : 
"Sänd mig · omgående 3 för­
packningar Regisan. Edert pre­
parat är · förträffligt, känner 
mig nu nästan återställd." 
Regisan finns i glas om 150 
tabl. kr. 3 :  -. 3 glas - hel kur. 
- 9: -. Varje tablett innehål­
ler · bl. a. 
12,5 IE vitamin B1,7 mg. vita­
min C samt 5 cg. organiskt 
bunden kalk. 

TOBALI.N. 
Att röka är farligt och dyrt. 
Riskera inte längre hälsan utan 
bryt vanan helt eller minska 

· ner tobakskonsumtionen med 
· hjälp av Tobalinpastillerna. To­
balin är de svenska Rök-klini­
kernas avvänjningspastilL Den 
har god smak, innehåller bl. a. 
tobaksdamm, och verkar kraf­
tigt stimulerande. Tobalin är 
internationellt känt och vid si­
dan av rökavvänjningskur med 
insprutningar Er bästa hjälp 
att sluta röka. Med. dr docent 
Börje Ejrup skriver i tidskrif­
ten "Tobaken och Vi" följande : 
"Enligt erfarenheter från stock­
holms-kliniken tycker patienter­
na mycket om Tobalin-tabletten 
och den tycks ha starkt bidra­
git till de goda resultat som nu 
uppnås ( 98 o;0 ) . Den skadar in­
te .fänderna och minskar risken 
att gå upp i vikt. Avsikten med 
Tobalintabletten är att det far­
liga halsblosset helt elimine­
ras. Den ersätter rökverket.'� 
Tobalin ger inte dålig smak åt 
cigarretter, om Ni trots allt vill 
röka i mindre skala. 
50 pastiller kr. 5: -
Boken "Konsten att sluta röka" 
kostar häftad kr. 7 :  80 ( 114 
sid.) Författare : Börje Heed o. 
Bödje Ejrup. 

Vi anskaffar gärna alla varor som förekolnma i en välsorterad hälso­
kost�fär: Ä ven homeopatiska läkemedel anskaffa vi från apotek 
v�v1d

. 
VI dock måste utta en budsändningsavgift å lO öre pr fl. 

��om 
_
m te att �rakten vid små best. kan bli förhållandevis dyr ; vid 

sandnmg av olJor och safter i glas måste vi skicka som "bräckligt" 
varvid portot blir 50 % högre. Genom att gynna oss har Ni hälso­
kostaffären i närmaste postanstalt. Obs. Å priserna tillkommer "oms." 

e e -e 
Skriv tlil 

Litteraturförlagets , Örttjänst 
Box 634 

Tel. 67 14 94 

Från LITTERATURFöRLAGET 
Box 634, Stockholm 1 

rekvireras här förprickade artik­
lar att sändas mot postförskott. 
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ORAL-munspray. 
En liten dusch med Oral bort­
tager genast all dålig ande­
dräkt av t. ex. öl, sprit, tobak, 
mat, kryddor, vitlök m.m. Oral 
verkar genast uppfriskande. 
Eteriska oljor gör att Ni an­
das gott och rent i timmar. 
Oral har genom sin lenande -och 
lindrande verkan mot tillfällig 
heshet, rethosta, "skrovlighet i 
halsen" blivit mängas "lilla 
halsläkare". Vid bruk av olika 
slag av tandproteser blir ande­
dräkten ofta lidande. Oral hjäl­
per även här. Tandläkare som 
pröyat Oral har funnit att den 
utfallit till stor belåtenhet. Oral 
är oskadligt i alla doser. Genom 
sin goda luktborttagande effekt 
kan Oral även användas som 
luftrenare i toalettrum. Ett 
sprut upp mot taket ger ome­
delbart frisk luft. 
stor spray-burk kr. 9 :  85 

Benmjöl 
Benmjöl i karamellform - alla 
barns förtjusning. stärker tän­
der och benstomme. 
Kan även tas av vuxna när ett 
extra kalktillskott behövs t.ex. 
vid graviditet och under am­
ningstiden. 

150 pastiller 
350 pastiller 

kr. 2 :  65 
kr. 5: 20 

DJÄ. VULSDANSEN 
en stark nutidsroman 

NYA B Ö CllEH 
LIVET OCH MÄNNISKAN 
a v  d r  John Björkhem 

Utgående från det stora behov 
av själavård och personlig hjälp, 
som finns i vår tid, behandlar han 
en lång rad konkreta problem och 
livsfrågor, som få människor und­
går att möta själva eller i sin om­
givning. 

Boken, som här föreligger i sin 
7: de omarbetade upplaag, hör ab 
solut till det nödvändiga "husapo­
teket", för själens hälsa. Den är 
lika angelägen för själsläkaren 
som för patienten. Det är inte en 
bok som man släpper om man 
"sträckläser" den, utan man går 
tillbaka till den för att läsa kapi­
tel för kapitel, .för att begrunda de 
aspekter som ges på livets olika 
förhållanden. 

En bok om själavård. -
En bok för alla. 12 : 50 

Viktor V allberg 
MYSTIK OCH REAL18M 
Karaktärsforskningar. Förf. an­
ger strålningstypen för en del 
kända persorter. 2 :  -

Aldrig förr har mänskligheten varit så hårt pressad av en mängd 
livsviktiga frågor som i vår tid. 

I Giinther Schwabs roman "Djävulsdansen" diskuteras dessa frågor 
av fyra moderna unga människor : den amerikanske journalisten Bob 
Harding, den tyske teknikern Alfred Groot, den svenske författaren 
sten stolpe och den unga franska läkaren Rolanda. Då de ej kan enas 
om svaret och då de ej heller kan finna vägen till Gud beslutar de att 
intervjua djävulen. De finner honom i 82 : a  våningen i en skyskrapa 
som en modern direktör - världens herre. Fullt medveten om sin oan­
gripbara makt låter djävulen avdelningscheferna i sitt förintelsemi­
nisterium marschera fram och i ord, bild och ton berätta vad de ut­
rättat under de senaste 5, 100 eller 1000 åren för att förinta mänsk­
ligheten. För den sökande och för den som ännu kan tro, kommer 
denna Giinther Schwabs' roman att betyda den glimt av ljus i vår 
tids andliga dimbildning - en klar vägvisare i den hektiska förvir­
ring och den krampartade självhärligheten - den är på samma gång 
en stoppsignal och ett löfte. 

mt. 26 : 50. Inb. 31 : 50. 

FöR ALLA FöRÄLDRAR, GIFTA SAVÄL SOM SKILDA 

för � nämndemän, för -domare och familjerätts-jurister, för barn­

läkare, psykiatriker, teologer och sociologer - för alla som får berö­

ring med skilsmässobar.nens status eller med hem som går mot splitt­

ring är läsningen av E. R ö n n e-P e t e r s e n s - nyutkomna, djuplo­

dande bok 

SKILSMÄSSOPROBLEMET 
både en nfdvändighet och en sensationell orientering, skriven av en av 
Nordens mest erfarna kliniska pesykologer - därtill en grundlig ut­
redning av människans ställning i nutidssamhället, försedd med en 
inledning av överläkaren, med. dr P. F r e u d e n t h a l och en appen­
dix av internationellt kända psykologen fil. dr . E w a l d B o h m. 

Hädanefter kan inget skilsmässornål genomföras vederhäftigt, med 
tillbörligt hänsyntagande till barnens mentalhygieniska behov, utan att 
de grundläggande principerna som redovisas i SKILSM.ÄSSOPROBLE­
MET beaktas. Äntligen får man se hur det matriarkala offrandet av 
barnen på_ l�ande _!:>�nd �unn�t fortgå och hur denna generay���k_!l­
tastrOf -i skuggan av en kulturupplösningens dekadens kan ersättas av 
rättsligt och psykologiskt adekvata riktlinjer - allt på grundval av 
gällande lagstiftning. Men dessutom medtager boken många positiva 
förslag till väsentliga lagförbättringar på detta samhälleligt betydel­
sefulla område. 

BUSIDDO 

Japanernas system 

Bushido är en bok för alla som 
vill något här i livet, för den 
som vill bli en god försäljare, 
för den som vill vinna vänner 
och för den som vill komma ur 
sin ensamhet, för · den som vill 
ha sin hälsa kvar. Det är en 
bok för läraren som vill ha sina 
elever med sig och för företags­
ledaren lika väl som för arbe­
taren. Bushido är en japansk 
yoga omsatt i västerländsk mil­
jö. I Amerika tog den sig ut­
tryck i Nytänkarrörelsen. Bus­
hido ger a I l  a någonting vä­
sentligt. 

4 : 50 

NYA VIDDER 

av Dr Gustaf Strömberg 

"Min avsikt att låta utgiva en 
svensk översättning har varit att 
rikta den svenska allmänhetens · 

uppmärksamhet på att det finns 
en värld bortom tid och rum, av 
mycket större betydelse än den 
fysiska vä:r;Id som vi trodde oss 
känna till så väl", säger för.f i 
ett förord. 

4 : 50 

DET EVIGA NUET 
av fil. lic. Alfred Svanqvist. 

Aktuellt ! 

HYPNOSEN l MÄNSKLIGHETENS 

TJÄNST 
Med förord av dr Karl Kallenbe!g· 

Av Poul Thorsen. 

Nedan återgives en del kapitel­
rubriker. Som synes härav är 
detta en rätt allsidig redogörelse 
för hypnosen, dess väsen och 
månsidiga användbarhet både i 
hälsans tjänst och i kriminalo­
giens. 

Hypnosen genom tiderna. -
Hynosen som botemedel i all­
mänhet. - Som botemedel vid 
överkänslighetssjukdomar, mot 
impotens, mot reumatism. - Hyp­
notismens faror. - Avslöjandet 
av det undermedvetna med hyp­
nos. - Kan ålderdomen fördrö­
jas med hypnotisk behandling? 
- Vägledning för hypnotisören. 
- Den hypnotiska behandlingen 
är en sinnesrörelsefunktion av 
hormonal inverkan? av dr Karl 
Kallenberg. - Några exempel på 
hypnosterapiens mångsidiga an­
vändbarhet, av dr Aage Marner. 

10 : -

"Ett parapsykologiskt drama av väldig kraft". 

SÄLLSAMMA PSYKISKA FENOMEN, väl bestyrkta av omdömes­
gilla observatörer och forskare, bekräftar tillvaron av ett existens­
plan bortom våra invanda förestöllningar om tid och rum. Man får en 
vidgad syn på den andliga verkligheten och ett värdefullt bidrag till 
vår kunskap om livet efter detta. Människans förmåga att under vissa 
betingelser skåda framåt och bakåt i tiden - "prekognition" och 
"rekognition" ..:.__ samt att tillfälligt lämna kroppen vid "exkursioner" 
och "transportation" framlägges bl a . . .som bevismaterial -tör existen­
sen av en övervärld och de krafter som verkar i den, vilka stundom 
slår över till oss. 

8: 75. 

-� 

Boken, som är prägad av stort socialt patos och gedigen kunnighet, 
är en · 

socialpsykologisk guldgruva 
som ingen person som vill räkna sig som välbildad och välorienterad 
inom nutidens, i synnerhet vårt eget lands, familjeproblematik kan 
undvara. För socionomer och socialarbetare utgör den icke bara en 
stimulerande komplettering av en traditionell utbildning utan också 
något av en handbok som fyller ett stort tomrum inom den social­
vårdande verksamheten. 
MINNS NI SKILSMÄSSOMALET I TV? 
- den så livligt omdiskuterade rättegången om ett litet svenskt barns 
öde ? 

Nu har · problemet både grundligt och med skakande intensitet pe­
netrerats av Rönne-Petersen i en bok som uppenbarligen kommer att 
bli lika omdiskuterad - oss alla ( lika) omskakande. Ty denna bok 
angår var och en. Det är inget mindre än familjelivets vara eller icke 
vara som det gäller. Alla äktenskap berörs ju i en omfattning man 
knappast drömt om av de nya lagstiftningarna på området. Mot den­
na bakgrund är SKILSM.ÄSSOPROBLEMET icke endast ett aktuellt 
debattinlägg utan en brandfackla, som kommer läsaren att vakna och 
gnugga sig i ögonen. 

För att försäkra Er om ett exemplar av första upplagan - skicka 
Er beställning omedelbart till närmaste bokhandel eller direkt till 

LITTERATUBFÖRLAGET 
Box 634 STOCKHOLM 

Priset är ( 144 sidor) endast kr. 9: 50 
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